LUBELSKA PROBA PRZED MATURA 2018 — poziom podstawowy

Zadania zamknigte

(Podajemy kartoteke zadan, ktora utatwi Panstwu przeprowadzenie jakosciowej analizy wynikéw).

Zadanie 1. (0-1)

Schemat oceniania

Wymagania ogdlne

Wymagania szczegolowe

Poprawna odp. (1 p.)

1. Wykorzystanie
i interpretowanie
reprezentacji.

1. Liczby rzeczywiste. Zdajacy postuguje si¢
pojeciem przedziatu liczbowego, zaznacza
przedziaty na osi liczbowej (1.8).

Wersja A

Wersja B

C

B

Zadanie 2. (0—1)

Wymagania ogoélne

Wymagania szczegélowe

Poprawna odp. (1 p.)

1. Wykorzystanie
i interpretowanie
reprezentacji.

1. Liczby rzeczywiste. Zdajacy wykorzystuje
definicje logarytmu i stosuje w obliczeniach
wzory na logarytm iloczynu, logarytm ilorazu
i logarytm potegi o wyktadniku naturalnym
(1.6).

Wersja A

Wersja B

B

C

Zadanie 3. (0—1)

Wymagania ogoélne

Wymagania szczegélowe

Poprawna odp. (1 p.)

111. Modelowanie
matematyczne.

1. Liczby rzeczywiste. Zdajacy wykonuje
obliczenia procentowe, oblicza podatki, zysk
z lokat (1.9).

Wersja A

Wersja B

C

B

Zadanie 4. (0—1)

Wymagania ogoélne

Wymagania szczegélowe

Poprawna odp. (1 p.)

1. Wykorzystanie
i interpretowanie
reprezentacji.

2. Wyrazenia algebraiczne. Zdajacy uzywa

wzoréw skroconego mnozenia na (a + b)?® oraz
2 12

a-—b%

Wersja A

Wersja B

D

A

Zadanie 5. (0—1)

Wymagania ogoélne

Wymagania szczegélowe

Poprawna odp. (1 p.)

I1. Wykorzystanie
i interpretowanie
reprezentacji.

3. Roéwnania i nieréwnos$ci. Zdajacy
wykorzystuje interpretacje geometryczna
uktadu réwnan pierwszego stopnia z dwiema
niewiadomymi (3.2).

Wersja A

Wersja B

A

C

Zadanie 6. (0—1)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegélowe

Poprawna odp. (1 p.)

I. Wykorzystanie
i tworzenie
informacji.

3. Réwnania i nier6wnoSci. Zdajacy korzysta
z wlasno$ci iloczynu przy rozwigzywaniu
réwnan typu x(x + D(x—-7)=0

Wersja A

Wersja B

B

D

Zadanie 7. (0—1)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegélowe

Poprawna odp. (1 p.)

I1. Wykorzystanie 3. Rownania i nieréwnos$ci. Zdajacy Wersja A | Wersja B
i interpretowanie rozwigzuje proste rownania wymierne,
reprezentacji. prowadzace do rownan liniowych lub
x+1 _ X+1 ox c A
kwadratowych, np. X+3 | X (3.8)

Zadanie 8. (0—1)

Wymagania ogélne

Wymagania szczeg6lowe

Poprawna odp. (1 p.)

I1. Wykorzystanie
i interpretowanie
reprezentacji.

4. Funkcje. Zdajacy odczytuje z wykresu
wlasnosci funkcji (4.3).

Wersja A

Wersja B

D

C
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Zadanie 9. (0-1)

Wymagania ogdlne Wymagania szczegolowe Poprawna odp. (1 p.)
1. Wykorzystanie 4. Funkcje. Zdajacy wyznacza wzor funkcji Wersja A | Wersja B
i interpretowanie liniowej na podstawie informacji o funkcji lub C A
reprezentacji. 0 jej wykresie (4.6).

Zadanie 10. (0—1)

Wymagania ogélne Wymagania szczegélowe Poprawna odp. (1 p.)
I. Wykorzystanie 4. Funkcje. Zdajacy interpretuje Wersja A | Wersja B
i tworzenie wspolczynniki wystgpujace we wzorze funkcji B D
informacji. liniowej (4.7).

Zadanie 11. (0-1)

Wymagania ogélne Wymagania szczegélowe Poprawna odp. (1 p.)
1. Wykorzystanie 4. Funkcje. Zdajacy wyznacza wzor funkcji Wersja A | Wersja B
i interpretowanie kwadratowej na podstawie pewnych
reprezentacji. informacji o tej funkcji lub o jej wykresie C B

(4.9).
Zadanie 12. (0—1)

Wymagania ogélne Wymagania szczegélowe Poprawna odp. (1 p.)
I1. Wykorzystanie 3. Réwnania i nieréwnos$ci. Zdajacy Wersja A | Wersja B
i interpretowanie rozwigzuje nierownosci pierwszego stopnia

o : L B C
reprezentacji. z jedng niewiadoma (3.3).
Zadanie 13. (0—1)

Wymagania ogélne Wymagania szczegélowe Poprawna odp. (1 p.)
I11. Modelowanie 5. Ciagi. Zdajacy stosuje wzor na n-ty wyraz Wersja A | Wersja B
matematyczne. i na sume N poczatkowych wyrazow ciggu B c

geometrycznego (5.4).
Zadanie 14. (0—1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe Poprawna odp. (1 p.)
I1. Wykorzystanie 6. Trygonometria. Zdajacy wykorzystuje Wersja A | Wersja B
i interpretowanie definicje i wyznacza wartosci funkcji sinus,
reprezentacji. cosinus i tangens katow o miarach od 0° do B D

180° (6.1).
Zadanie 15. (0—1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe Poprawna odp. (1 p.)
IV. Uzycie 6. Trygonometria. Zdajacy stosuje proste Wersja A | Wersja B
i tworzenie zalezno$ci migdzy funkcjami
strategii. trygonometrycznymi: sin® o + cos® o = 1, 5 5

Siha =tga oraz sin(90° — o)) = cos a
Coso
Zadanie 16. (0—1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe Poprawna odp. (1 p.)
IV. Uzycie 7. Planimetria. Zdajacy stosuje zalezno$ci Wersja A | Wersja B
i tworzenie miedzy katem srodkowym i katem wpisanym C A
strategii. (7.1).

Zadanie 17. (0—-1)

Wymagania ogélne Wymagania szczegélowe Poprawna odp. (1 p.)
I11. Modelowanie 7. Planimetria. Zdajacy korzysta z whasnosci Wersja A | Wersja B
matematyczne. funkgcji trygonometrycznych w fatwych

obliczeniach geometrycznych, w tym ze c B
wzoru na pole trojkata ostrokatnego o danych
dwdch bokach i kacie migedzy nimi (7.4).
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Zadanie 18. (0—1)

Wymagania ogdlne Wymagania szczegolowe Poprawna odp. (1 p.)
1. Wykorzystanie 8. Geometria na ptaszczyznie kartezjanskiej. Wersja A | WersjaB
i interpretowanie Zdajacy bada réwnoleglos¢ i prostopadtosc
reprezentacji. prostych na podstawie ich rownan A C

kierunkowych (8.2).
Zadanie 19. (0—1)

Wymagania ogélne Wymagania szczegélowe Poprawna odp. (1 p.)
I11. Modelowanie 5. Ciagi. Zdajacy stosuje wzor na n-ty wyraz i Wersja A | Wersja B
matematyczne. na sumg N poczatkowych wyrazoéw ciagu c D

arytmetycznego (5.3).
Zadanie 20. (0—1)

Wymagania ogélne Wymagania szczegélowe Poprawna odp. (1 p.)
I1. Wykorzystanie 8. Geometria na ptaszczyznie kartezjanskiej. Wersja A | WersjaB
i interpretowanie Zdajacy wyznacza wspotrzedne srodka
reprezentacji. odcinka i znajduje obrazy niektorych figur B A

geometrycznych w symetrii srodkowej
wzgledem poczatku uktadu (8.5, 8.7).
Zadanie 21. (0-1)

Wymagania ogélne Wymagania szczegélowe Poprawna odp. (1 p.)
I. Wykorzystanie 11. Bryly. Zdajacy oblicza pole powierzchni i Wersja A | Wersja B
i tworzenie objetos$¢ graniastostupa prostego, ostrostupa,
informacji. walca, stozka, kuli (takze w zadaniach D C

osadzonych w kontekscie praktycznym)
(G11.2)
Zadanie 22. (0—1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe Poprawna odp. (1 p.)
I1l. Modelowanie 11. Bryly. Zdajacy oblicza pole powierzchni i Wersja A | Wersja B
matematyczne. objetos$¢ graniastostupa prostego, ostrostupa,

walca, stozka, kuli (takze w zadaniach A c
osadzonych w konteks$cie praktycznym)
(G11.2)

Zadanie 23. (0—1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe Poprawna odp. (1 p.)
I1. Wykorzystanie 10. Zlicza obiekty w prostych sytuacjach Wersja A | Wersja B
i interpretowanie kombinatorycznych, niewymagajacych uzycia
reprezentacji. wzorow kombinatorycznych, stosuje regute

S ) C B
mnozenia i regute dodawania (10.2)
Zadanie 24. (0—1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe Poprawna odp. (1 p.)
I1. Wykorzystanie 10. Elementy statystyki opisowej. Teoria Wersja A | Wersja B
i interpretowanie prawdopodobienstwa i kombinatoryka.
reprezentacji. Zdajacy oblicza $rednig wazona i odchylenie D A

standardowe zestawu danych (10.1).
Zadanie 25. (0—1)

Wymagania ogélne Wymagania szczegélowe Poprawna odp. (1 p.)
I1. Wykorzystanie 10. Elementy statystyki opisowej. Teoria Wersja A | Wersja B
i interpretowanie prawdopodobienstwa i kombinatoryka.
reprezentacji. Zdajacy oblicza prawdopodobienstwa

. . C A
w prostych sytuacjach, stosujac klasyczna
definicje prawdopodobienstwa (10.3).
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Zadania otwarte
Akceptowane sq wszystkie rozwigzania merytorycznie poprawne i spetniajgce warunki zadania.

Przykladowy schemat oceniania

Zadanie 26. (0—2)

Wymagania ogdlne Wymagania szczegélowe
Il. Wykorzystanie i 3. Réwnania i nierownosci. Zdajacy rozwigzuje nierdéwnosci
interpretowanie kwadratowych z jedng niewiadoma (3.5)
reprezentacji.
. . Liczba
Etap rozwiazywania/postep A B punktéw
- wyznacza pierwiastki rOwnania: X =—2,X, = 1E X, =3,%x, = —4 1
L . . . 1
- podaje zbior rozwigzan nierdwnosci: (=2;1 E) (—4;3) 2
Zadanie 27. (0-2)
Wymagania ogolne Wymagania szczegélowe
V. Rozumowanie 2. Wyrazenia algebraiczne. Zdajacy uzywa wzorow
i argumentacja. skroconego mnozenia na (a + b)? oraz a’> — b* (2.1)
. . Liczba
Etap rozwiazywania/postep A B punktéw
- przeksztalca wyrazenie do postaci: -1+ @-1D?=20| (x+1D?>+@y+1)?2=>0 1
- uzasadnia prawdziwo$¢ np. sktadniki sumy sg nieujemne, a wigc suma tez 5
nieréwnosci: jest nieujemna
Zadanie 28. (0-2)
Wymagania ogoélne Wymagania szczegélowe
V. Rozumowanie G7. Rownania.
i argumentacja. Zdajacy rozwigzuje uklady réwnan stopnia pierwszego z dwiema
niewiadomymi. (7.6)
5. Ciagi. Zdajacy bada, czy dany ciag jest arytmetyczny lub
geometryczny. (5.2)
. . Liczba
Etap rozwiazywania/postep A B punktéw
B-—a=y—B :
- zapisuje uktad rownan: np- {a +p+y=180°" gdzie a, f,y sa 1
Katami wewnetrznymi trojkata
-rozwigzuje uktad réwnan: B = 60° 2
Zadanie 29. (0-2)
Wymagania ogolne Wymagania szczegélowe
I1. Wykorzystanie 4. Funkcije.
i interpretowanie Zdajacy wyznacza wzor funkcji kwadratowej na podstawie pewnych
reprezentacji. informacji o tej funkcji lub o jej wykresie.(4.9)

G7. Réwnania.
Zdajacy rozwiazuje uklady réwnan stopnia pierwszego z dwiema
niewiadomymi. (7.6)

. . Liczba
Etap rozwiazywania/postep A B punktéw
o . . 0=2-b+c 0=-14+b+c
zapisuje uktad rownan: 0=842b+c 0= -9-3b+4c 1
- rozwigzuje uktad réwnan: b=-2 c=-4 b=-2,c= 2
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Zadanie 30. (0-2)

Wymagania ogdlne Wymagania szczegélowe
1. Wykorzystanie 8. Geometria na ptaszczyznie kartezjanskiej.
i interpretowanie Zdajacy wyznacza wspotrzedne srodka odcinka; (8.5)
reprezentacji. Zdajacy oblicza odlegto$¢ dwoch punktow;(8.6)

. . Liczba
Etap rozwiazywania/postep A B punktéw
- wyznacza wspotrzedne $rodka odcinka: S=(17;29) S = (15;10) 1
- oblicza dlugo$¢ odcinka KS: |KS| = 12V/2 |KS| = 92 2
Zadanie 31. (0-2)
Wymagania ogdlne Wymagania szczegélowe

I1l. Modelowanie G7. Rownania. Zdajacy za pomocg rownan lub uktadow
matematyczne. rownan opisuje i rozwigzuje zadania osadzone w kontekscie

praktycznym, a takze rozwiagzuje uktady rownan stopnia

pierwszego z dwiema niewiadomymi (G7.7, G7.6).

G35. Procenty. Zdajacy przedstawia cze$¢ pewnej wielkosci jako procent lub
promil tej wielko$ci i odwrotnie; (5.1)

Etap Liczba
. . A B ,
rozwiazywania/postep punktow
{O,6x+y=x {O,6x+y=x
- zapisuje uklad 0,6x=6=y 06x=6=y" 1
rownan: gdzie: gdzie:
’ x — liczba wszystkich uczniéw | x — liczba wszystkich uczniow
y — liczba dziewczat y — liczba chtopcéw
- rozwigzuje uktad
rownan i podaje liczbe _ _ _ _
0s0b w klasie oraz x =30, y=12 x =30, y=12 2
liczbe dziewczat
Zadanie 32. (0—4)
Wymagania ogdlne Wymagania szczegélowe
IV. Uzycie i tworzenie | 9. Stercometria. Zdajacy stosuje trygonometri¢ do obliczen
strategii. dhugosci odcinkow, miar katow, pol powierzchni i objetosci (9.6).
Etap rozwiazywania/postep A | B Liczba punktéw
—
] s
. 1 |
-wykonuje rysunek ! / 1
- oblicza wysoko$¢: h=1 h=73 2
- oblicza pole podstawy: Pp =12 P, =8 3
- oblicza objetosé: vV =12(j)3 V = 24(j)3 4
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Zadanie 33. (0—4)

Wymagania ogdlne Wymagania szczegélowe
I1l. Modelowanie 10. Elementy statystyki opisowej. Teoria prawdopodobienstwa i
matematyczne. kombinatoryka. Zdajacy oblicza prawdopodobienstwa w prostych
sytuacjach, stosujac klasyczna definicje prawdopodobienstwa (10.3).
. . Liczba
Etap rozwiazywania/postep A B punktéw
- okresla hczbe,j wszystkich zdarzen 36 36 1
elementarnych:
- okreéla liczbe zdarzen sprzyjajacych: 6 9 3
1 1
- oblicza prawdopodobienstwo: Z 7 4
Zadanie 34. (0—-5)
Wymagania ogdlne Wymagania szczegélowe
IV. Uzycie i tworzenie 5. Ciagi. Zdajacy bada, czy dany ciag jest arytmetyczny lub
strategii. geometryczny. (5.2)
G7. Réwnania. Zdajacy za pomoca rownan lub uktadow
rownan opisuje i rozwigzuje zadania osadzone w kontekscie
praktycznym, a takze rozwigzuje uktady rownan stopnia
pierwszego z dwiema niewiadomymi (G7.7, G7.6).
. . Liczba
Etap rozwiazywania/postep A B punktéw
y? = xz lub y? = xz lub
. .. , , x—45+z x—16+z
- zapisanie jednego z rownan: = y=—; 1
x+y+z=105 x+y+z=>52
- zapisanie uktadu rownan: 2y =x—45+2z 2y=x—-16+z 2
y? =xz y? =xz
- wyznaczenie liczby $§rodkowej: y =20 y =12 3
-Przekgztaicenle uktadu rovynan do x? 4 85x —400 =0 | —x2 +40x — 144 = 0 4
rownania kwadratowego np:
- wyznaczenie pierwiastkow i (5,20,80) lub (36,12,4) lub 5
zapisanie odpowiedzi: (80, 20,5) (4,12,36)




